

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор
Религиозной организации – духовной
образовательной организации
высшего образования
«Саратовская православная духовная
семинария Саратовской Епархии
Русской Православной Церкви»



игумен ВАРФОЛОМЕЙ (ДЕНИСОВ)

« 21 » февраля 2020 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации Религиозной организации –
духовной образовательной организации высшего образования
«Саратовская православная духовная семинария
Саратовской Епархии Русской Православной Церкви»
на диссертацию священника Владимира (Мурада) Ахмедовича Зегнуна
на тему «Миссионерская деятельность святого апостола Павла в Эфесе и
Коринфе в свете современных библейско-богословских археологических
исследований», представленной на соискание ученой степени
кандидата богословия**

Диссертация иерея Владимира (Мурада) Ахмедовича Зегнуна, посвященная исследованию миссионерской деятельности апостола Павла в Коринфе и Эфесе, представляет попытку научной реконструкции культурно-исторического фона проповеди апостола Павла.

Работа представлена на 302 страницах печатного текста и состоит из введения, методической главы, трех глав основной части, заключения, списка литературы, а также приложений, включающих фотографии, схемы и планы.

Тема настоящего исследования является весьма актуальной, поскольку понимание контекста эпохи, в котором создавалось то или иное новозаветное послание, безусловно, позволяет избежать ошибочных выводов при его толковании. Античные центры культуры – Эфес и Коринф – явились ключевыми локациями в деле проповеди святого апостола. Искусный проповедник, использующий в своих Посланиях классические приемы

риторики, а нередко и ритмическую поэзию, апостол Павел является бесценным свидетелем быта, религиозного, философского и психологического состояния Римского общества в середине первого века. Анализ служения апостола в контексте археологического наследия открывает новые экзегетические возможности. Так, используемые апостолом Павлом метафоры раскрываются не только в виде красивых образов, но и как естественные, почерпнутые из жизни и знакомые его адресатам бытовые картины. А упоминаемые литургические, нравственные и богословские проблемы ранней Церкви предстают перед нами не как череда досадных недоразумений, а как связанная последовательность проблем, имеющая укорененность в быте и культуре.

Автор привлекает современные исследования из истории и археологии рассматриваемых центров античного мира для анализа деятельности апостола Павла, что является важным этапом экзегетической работы при толковании его посланий. Новизна работы заключается не только в том, что автор диссертации привлекает результаты новейших исторических исследований и археологических раскопок Малой Азии и Истмийского перешейка, но и в том, что анализ этого материала был произведен автором на местах раскопок лично. Ценность данного труда состоит в том, что большая часть литературы, использованной автором – оригинальные исследования «полевых» археологов и официальные отчеты с мест археологических изысканий.

Методология исследования соответствует современным представлениям о библейской археологии: соискатель не удовлетворяется простым комментированием каких-либо фрагментов посланий св. ап. Павла с привлечением разнородных артефактов, но предпринимает попытку комплексной реконструкции исторического, культурного, политического и религиозного фона Эфеса и Коринфа новозаветного времени. Все это создает надежный базис и дает важный материал для последующей экзегезы корпуса Павловых посланий.

Исходя из указанной методологии, в первой главе дается краткая история Эфеса и Коринфа от их основания, затем в период эллинизма, далее в бытность этих городов римскими провинциями и, наконец, в византийский период. Все это позволяет не только воссоздать исторический фон, в котором апостол языков создавал свои послания, но и показать его генезис. Особое внимание автор уделяет реконструкции и последующему анализу религиозной и политической ситуации в указанных регионах.

Вторая глава посвящена деятельности св. ап. Павла в Коринфе. Опираясь на данные археологических раскопок, а также анализируя письменные источники – Библейский текст и произведения античных авторов, исследователь убедительно реконструирует быт Коринфа середины I века. Особенно следует отметить интерпретацию автором природы «нестроений» в Коринфской общине, описанных в Первом послании к Коринфянам, что выглядит как весьма удачная попытка сделать работу практически значимой для изучения проблематики послания.

Третья глава целиком посвящена анализу эфесской миссии св. ап. Павла на материале археологических данных. Весьма любопытным для последующей экзегезы посланий св. ап. Павла является попытка автора на основании реконструкции эфесских зданий выявить, где именно могла проходить деятельность святого апостола, и, соответственно, какие сложности при этом могли возникнуть. Представляет немалый интерес и анализ археологических сведений, касающихся проповеди св. ап. Павла в училище Тиранна, предположение о возможном месте проведения Евхаристии, эпизоды противостояния апостола с заклинателями и ремесленниками.

В Заключении автор приводит логичные и обоснованные выводы, проистекающие из текста исследования.

Представленный в приложении наглядный материал делает данный научный труд еще более интересным и привлекательным, в особенности для исследователя жизни и трудов св. ап. Павла.

Однако, отмечая достаточно высокий научный уровень диссертации, необходимо все же указать на ряд ее недостатков.

1. Стилистические погрешности. Текст работы производит впечатление несколько «сырого». Автору следовало уделить особое внимание «вычитке» текста и редакторской правке.

2. Выглядит не вполне оправданным выделение «методологии» из введения в отдельную главу, тем более, что она занимает всего пять страниц текста. В целом, план диссертации кажется излишне перегруженным разбивкой на параграфы.

3. В ходе рассуждений автора нередко встречаются противоречия. Так, на странице 39 автор отмечает, что связь «Артемиды Эфесской» с «Артемидой классической греческой мифологии» несущественна, и как будто условна, однако свои рассуждения и выводы, касающиеся культа Артемиды, нередко строит, исходя из классической греческой мифологии. Рассуждая о положении женщины в греческой, иудейской и римской традициях, автор указывает на несвободное и зависимое положение женщины, однако, описывая религиозный быт Эфеса, говорит о ста тридцати восьми известных случаях исполнения первосвященнических функций женщинами (стр. 53). А описывая Истмийские игры, говорит: «Участие в спортивных состязаниях, например, в гонке на боевых колесницах, указывает на независимое положение женщины в Коринфе» (стр. 73).

Кроме указанных, в тексте встречается еще целый ряд менее существенных противоречий. Вероятно, причина этих недостатков кроется в уже описанном первом пункте – автору следовало больше времени уделить редакторской правке текста.

Несмотря на то, что в работе встречаются указанные недочеты, это не снижает общего положительного впечатления от диссертации переработанной Владимиром (Мурада) Ахмедовича Зегнуна. Научные положения, имеющиеся в работе, логически аргументированы и представляются обоснованными. Данное исследование отличает прекрасно подобранная и обширная

библиография, умение ставить и решать научные проблемы, четкая методология и продуманная структура. Автореферат отражает логику и содержание диссертационного исследования, его основные положения и выводы. Результаты научного исследования апробированы автором в ряде статей, раскрывающих основные положения диссертации.

Результаты исследования иерея Владимира (Мурада) Ахмедовича Зегнуна могут быть в дальнейшем использованы для дополнения и корректировки учебных пособий по дисциплине «Библейская и раннехристианская археология» и другим учебным предметам, изучающих новозаветный период.

Таким образом, диссертация иерея Владимира (Мурада) Ахмедовича Зегнуна «Миссионерская деятельность святого апостола Павла в Эфесе и Коринфе в свете современных библейско-богословских и археологических исследований» соответствует всем требованиям, установленным пунктами 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата богословия.

Отзыв обсужден и принят на заседании кафедры библеистики (протокол № 8 от «20» февраля 2020 г.).

Заведующий кафедрой
библеистики

кандидат богословия,
доц. А.С. Кашкин

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего образования «Саратовская православная духовная семинария Саратовской Епархии Русской Православной Церкви»
410028, г. Саратов, ул. им. Мичурина И.В., д. 92,
тел. (8452) 49-18-44, sarsemi@mail.ru

Подпись заведующего кафедрой библеистики А.С. Кашкина заверяю.

первый проректор  *Зегнуна* 

